

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—, — Uredništvo in uprava Maribor, Ruška cesta 5 poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Nevrankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značajo vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 133 • Maribor, četrtek, dne 22. decembra 1938 • Leto XIII

Potreba sodelovanja v gospodarstvu

Vsi pozabljajo na delavca in kmeta, ki produkte ustvarjata in konzumirata

Zagrebski »Jugoslovenski Lloyd« z dne 16. t. m. pravi, da je sodelovanje med javno in privatno inicijativo v gospodarstvu potrebno. List naglašja to željo prav sedaj, ko se nahajamo pred novo skupščinsko zakonodajno dobo in ko se obeta izvedba široke samouprave.

Na vsakem zborovanju, pravi list dalje, se pritožujejo industriji in obrtniki. Eni, da se javna dela oddajajo tujcem kakor tudi druga naročila, obrtniki pa, da jih nihče noče štiti, čeprav medujejo že leta za pomoč. To velja za vse panoge. Celo banke in denarni zavodi se pritožujejo.

Vse to dokazuje, da ni pravega sodelovanja med gospodarstveniki in državno upravo. Isto trdi tudi ljubljanski »Trgovski list«, ki večkrat opozarja na ta nedostatek.

List priporoča potem ustanovitev gospodarskega sveta.

V svojem članku se list sklicuje na javna dela in pravi:

Vsaka velika akcija države bi morala takoj najti svoj odjek v privatni inicijativi, s čimer bi državna akcija dobila oni oslon, ki bi jamčil za nje popolni uspeh.

Naš namen je, da se pobavimo s to tezo člankarja, ker ta svoje misli ne definira dovolj jasno.

Velike državne akcije, javna dela itd. morajo biti predvsem velikopotezna. Manjše akcije sploh ne morejo zbuditi širše privatne inicijative. To je temeljna resnica. Zakaj po vseh drugih državah vidimo, da investirajo ogromne zneske tujega in domačega kapitala v rentabilne investicije, kar šele nekaj zaleže. Ni pa to še vse. Če se ta dela izvršujejo ob četrtinskem eksistenčnem minimumu, to je, če se delavcem plačuje mezde maksimalno din 2 na uro, torej ne več kot din 20 na dan, ali še manj, odkod naj prihaja potem denar za novo privatno inicijativo? Delavec, ki rabi na dan za vse nujne potrebe vsaj din 48 do din 50 zase, ne more postati dober konzument, ker z din 20 na dan si niti hrane in stanovanja ne more plačati. In, ker delavec konzument ne more kupiti dovolj hrane, ne čevljev, ne obleke, je naravno, da taka javna dela, zlasti manjša, ne morejo pospeševati privatne inicijative. Najprej je potreben konzument, da blago kupuje in se s tem poživlji privat. inicijativa. V ta namen pa se mora nuditi tako podjetjem kakor delavcem, prvim prilika, da prevzamejo delo ob pogojih, ki jamčijo primerne zaslužke, drugim pa eksistenčno primerne plače, da morejo postati dobri konzumenti ter s tem ohraniti svoje zdravje in z večjim konzumom, to je porabo blaga, podpro razvilitje gospodarstva in gospodarsko inicijativo.

To ni naša kaprica. To načelo priznavajo svetovni sociologi in gospodarstveniki, kar je tudi sicer tako jasno kakor beli dan.

Sodelovanje javne in privatne inicijative je potrebno. Toda poleg javnega in privatnega gospodarskega interesa imamo še tretjega interesenta delavca. Tudi delavec je član družbe, najvažnejši faktor v gospodarstvu. Važen je delavec, ker je v večini, kot delavec in konzument. Zato ima moralno pravico, da tudi sodeluje v gospodarstvu in povsod tam, kjer se kujejo načrti o gospodarski politiki. Tega pamenje gospodarski človek ne more in ne sme prezreti, zakaj imeti moramo, ka-

Velik uspeh socialistov pri volitvah na Poljskem

Socialistična večina v Krakovu in Lodzu

Na Poljskem so se vršile občinske volitve v mestna zastopstva v nedeljo, dne 19. decembra.

V Varšavi je od 100 mandatov dobila vladna stranka nacionalne unije 38, socialisti 27, židje 19 in opozicijska nacionalistična stranka 15 mandatov.

Socialisti pa imajo večino v mestih

Krakovu in Lodzu.

Občinske volitve so za vladino večino, ki je pri volitvah v sejm dobila absolutno večino, ker se je opozicija abstinirala, kaj neprijeten omen. Vladino časopisje je v silni zadregi in ne ve, kako bi raztolmačilo domači in tuji javnosti, da režim, ki je takorekoč neomejen gospodar v državi, v sami metro-

poli, torej na sedežu vse oblasti, nima večine.

Socialistično delavstvo na Poljskem pa je znova dokazalo, da je kljub preganjanju na mestu in da vlada zamaš skuša zanikati obstoj socialističnega gibanja. Poljsko socialistično delavstvo zasluži tudi naše priznanje in občudovanje.

Francija bo branila svojo posest z orožjem

Izjava zunanjega ministra Bonnet pred parlamentom

V francoskem parlamentu so dne 9. t. m. razpravljali o zunanji politiki. Zunanji minister Bonnet je izjavil:

»Francosko - angleško zavezništvo ostane temelj francoske politike in je danes krepkejša kot kdaj poprej. Če bi katera izmed obeh držav postala žrtev neizvnanega napada, ji bo druga z vsi

svojo oboroženo silo prihitela na pomoč.

Francoska vlada ne bo nikdar pristala na kakšna pogajanja glede odstopa le ene same peči francoskega ozemlja Italiji. Vsak poskus, da bi se taka prižadevanja uresničila, bi utegnil roditi spopad z orožjem. Te velja tako za Tu-

nis, kakor za Kozziko, Savojo, Somali-jo in za vsa ostala francoska ozemlja.

200.000 beguncev ima zatočišče v Franciji

Bonnet je tudi izjavil, da ima v Franciji zatočišče 200.000 beguncev iz Nemčije in Avstrije. Francija je voljna sprejeti še več židovskih beguncev.

Angleška „mirovna politika“ gre svojo pot

Predlog nezaupnice Chamberlainovi vladi odklonjen

V angleški spodnji zbornici so imeli koncem minulega tedna živahno razpravo o zunanji politiki. Angleži namreč ne morejo umeti, da bi bila Chamberlainova zunanja politika prava, ker se z vsakim nje korakom pojavljajo novi zapletljaji, ki kažejo nedvomno pripravljane na vojno, o kateri sicer ne vemo, kje bo nastala in zakaj. Na dnevnem redu so italijanske zahteve do Francije, nemške zahteve po Klajpedi, Ukrajini in kolonijah. To so same zahteve, ki so se izrazito pojavile šele po monakovskem dogovoru, ki je razkosal Češkoslovaško.

Chamberlain je povedal, da Anglija ne odstopi niti peči zemlje, tudi ne Somalije. Anglija bo finančno podprla Kitajsko. Pri razgovorih, ki jih bo imel Chamberlain v Rimu, utegnejo priti v pretres tudi italijanske zahteve do Francije, glede katerih bo sam morda posredoval. Namen potovanja v Rim je, doseči znošnejše razmere med sredozemskimi državami.

Glede Nemčije je izjavil Chamberlain, da Anglija želi politični in gospodarski sporazum z njo. Krivda je na nemški strani, ker nje predlogi niso sprejemljivi.

Po nekaterih vesteh je Nemčija izdelala nov načrt za sporazum z Anglijo, ki se v glavnem tiče gospodarstva in omejitve oboroževanja v zraku.

Chamberlain je opravičeval monakovski dogovor, ki je preprečil vojno. Oborožuje se pa Anglija, ker se oborožujejo druge države. Izjavil je sicer, da bo v Rimu izmenjal samo misli, da

pa ne namerava izpreminiti svoje zunanje politike.

Opozicionalni poslanci, med njimi poslanec delavske stranke Cox, so ostro obsojali zunanjo politiko zaradi neumljivega popuščenja. Simon je vzel Italijo v zaščito tudi glede španskega vprašanja. Rekel je, da naj španski narod reši sam svoja notranja vprašanja ter zagotavljal, da Italija zadnje mesece ni poslala v Španijo več kakor 240 prostovoljcev.

Na seji je delavska stranka predlagala vladi nezaupnico za nje zunanjo politiko. Predlog delavske stranke je pa zbornica odklonila s 340 glasovi proti 143, ki so glasovali za nezaupnico.

Razveljavljanje mandatov komunističnih poslancev in senatorjev v ČSR

Vsled tega zmanjšanje števila poslancev

Češkoslovaška vlada je na podlagi pooblastilnega zakona izdala uredbo o likvidaciji komunistične stranke v ČSR. Istočasno je odvzela mandat 25-tim komunističnim poslancem in 13-tim komunističnim senatorjem. Število poslancev se vsled tega zniža od 231 na 206.

Tiskarno, ki je bila last komunistične stranke je kupil Baťa in se bo v

njej tiskal gospodarski organ »Narodne novine«.

Kakor je videti, se je češkoslovaška vlada v svoji akciji proti komunistom poslužila pooblastilnega zakona, ker je hotela na ta način izbegniti debati v parlamentu, katera bi ne bila izostala, ako bi vlada hotela izglasovati naredbo rednim potom.

Italija in nemške aspiracije

Grof Ciano v Budimpešti

Italijanski zunanji minister grof Ciano je bil te dni na Madžarskem, kjer so ga lepo sprejeli. Zanimiv je ta obisk. Ob prihodu v Budimpešto ga je pozdravil madžarski zunanji minister grof Czaky, ki je zlasti vnet za os Rim - Berlin. Verjetno je, da bodo v Budimpešti razgovarjali o ukrajinskem vprašanju, o odnosih s sosedomi Madžarske in o eventualnem izstopu Madžarske iz Društva narodov. Dokaz, da hoče Madžarska po poti protikomu-

nističnega bloka, je tudi sprejem protizidovskega zakona in priprava nove politike, ki diši še bolj po diktaturi, kakor doslej. Obisk pa ima obenem namen utrditi politično pozicijo Italije v dunavskem bazenu in na Balkanu z ozirom na agresivnost Nemčije.

Grof Czaky je v svojem govoru pred volilci v svojem okraju rekel, da je v interesu Rima in Berlina, da postane Madžarska močna. To sta mu že rekla osebno Hitler in Mussolini.

